

Izhaja vsaki četrtak ob 8. uri popoldne. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Cena listu znaša za celo leto 4 krone, za pol leta 2 kroni. Za manjpremožne za celo leto 3 krone, za pol leta K 1.50. Za Nemčijo je cena listu 5 K, za druge države izven Avstrije 6 kron.

Rokopise sprejema Narodna Tiskarna v Gorici, ulica Veterani št. 9.

Naročnino in naznani sprejema pravništvu v Gorici Semeniška ul. št. 16.



Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Gosposka ul. 9, v ulici Silvio Pellico, v ul. Ponte Nuovo 9, v Kapucinski ulici 1 v prodajalni »Kat. tiskov. društva« ul. Carducci, v Šolski ulici, Nunki ulici, na Josip Verdijevem tekalšču nasproti mestnem vrtu, po 8 v. Oglasi in poslanice se računajo po petih vrstah in sicer: če se tiska enkrat 14 v, dvakrat 12 v, trikrat 10 v. Večkrat po pogodbi.

XI. letnik.

Gorici, 31. decembra 1913

52. številka.

## Na pragu novega leta.

Zopet je šlo eno leto v večnost in nikdar se več ne povrne. Cela vrsta važnih in odločujočih dogodkov je šla letos mimo nas in reči moramo, da smo živeli v burnih in nemirnih časih. Dandanes se tudi drugače živi nego nekdanj, življenje gre naglo mimo nas in komaj se dobro zavemo, že je končana cela važna in odločilna doba. Marsikdo v svojem mirnem hribovskem kotu morda vsega vrvenja in pehanja v letošnjem letu niti opazil ni in čudom se čudi, ko zve, kaj vse se je dogodilo v širnem svetu.

Dolžnost naša je pa, da se kolikor mogoče pobrigamo za vse, da damo mi dogodkom okoli nas pravi tok, da gredo v smeri, ki je za nas koristna, ne pa proti nam. Zato pa je treba, da vsak domačin stori svojo dolžnost v tem oziru, da je vsak vedno na krovu, da se ne zgodi narodu in narodnim svetinjam kaka krivica. Lepše je seveda, ako človek lepo mirno zakima in zadrema in se ne briga za cel svet, a na ta način ne pridemo nikamor. Ker smo na svetu, smo obločeni za delo in ne za lenobo in prazne marnje. Dandanes niso več tisti časi, da je kos kruha čakal na cesti po celo leto in še ga ni nikdo pobral; dandanes je treba biti vedno na straži in še si človek težko pomaga. Vsak trepetek je treba uporabiti in vsako priliko izkoristiti, da lahko vzdržimo konkurenco, ki preti od povsodi.

Marsikdo bo rekel, da ni mogoče vsega tega, da si sam ne ve pomagati itd. To je deloma res, a deloma prazen izgovor. Ako si v negotovosti, kaj naj storiš, obrni se na svoje voditelje, na

može, ki poznajo razne potrebe v deželi in v ljudstvu. Saj se naši politični voditelji tu, ki radi pomagajo ob vsaki priliki, ki radi gredo s svetom in z dejanjem na roko. Potem imamo liste, ki tedni za tednom učijo in poročajo, kaj se je zgodilo, kako se je treba ravnati itd. Imamo tu »Gorico« in »Primorski list«, ki že celo vrsto let delujeta v blagor našega ljudstva. Listi niso pisani za na polico, ampak zato da se čitajo. Listi nas obveščajo o novostih, a nam dajajo tudi potrebna politična navodila in pouk, po katerem se nam je ravnati. Može, ki so osiveli, v delu za nared, ne bodo dajali slabih nasvetov našemu dragemu ljudstvu.

Ako tedaj vidimo, da nam gre naše časopise v boju za obstanek, za naše verske in narodne ideale vedno in povsod na roko, potem je naša dolžnost, da se tudi mi zganemo in sami pobrigamo za povzdigo pravega blagostanja našega ljudstva. Z drugo besedo bi rekli, tudi mi, tudi ljudstvo ima svoje dolžnosti. Ako imajo naši voditelji dolžnosti do naroda, ako se časopise briga za narodno in versko probujo, potem je seveda tudi ljudstvo dolžno storiti svoj del in žrtvovati svoj mali dar na oltar domovine.

Vprašali bi sedaj enega po enem, sedaj ob koncu l. 1913, ali je storil svojo dolžnost kot človek, kot katoličan, kot Slovenec? Menda bi bilo dokaj težkih odgovorov na vse strani in marsikdo bi zakril obraz od sramote. Videli smo v tem letu razne dogodke, razne napade in podtikovanja, ki izdaleka ne kažejo na sebi ne človečanskega ne katoliškega duha. Mesto ljubezni in miru je bil boj povzdignjen na prvo mesto

in žalibog jih je bilo dobiti mnogo, ki so govorili na široko o katoličanstvu, v srcu pa so nosili najhujše sovraštvo. Masikdo je bil zbežan in zapeljan in če se danes popraša, kako je vporabil svoje moči v preteklem letu, ne more biti vesel lastnega odgovora. Boj in napadanje, to ni Kristusov nauk in tisti, ki tako učijo, niso z nami v katoliškem duhu, ampak so proti nam. Naše mnenje je bilo in ostane, da je le edino krščanska ljubezen in sprava oni temelj, na katerem lahko napredujejo naši rojaki bodi v tem ali onem oziru. Kdor ni delal v smislu ljubezni in miru Gospodovega, ta ni vršil svoje dolžnosti, ta je zapravljval svoje talente po nepotrebem. Vseh nas dolžnost je, da se Kristusovih naukov držimo bodisi doma ali zunaj, bodisi v domačem krogu ali na javnem prostoru. **Kdor dela za take načela, ta dela tudi za prospeh in kulturo našega ljudstva.** Kdor je pa delal za boj in sovraštvo, ta ni storil svoje katoliške ne svoje narodne dolžnosti, tak je le škodljivec in sovražnik našega dobrega ljudstva. »In necessariis unitas, in dubiis libertas, in omnibus charitas« pravi sv. Avgustin; tega velikega gesla se držimo in bodimo res v potrebnih stvareh edini, v dvomljivih popustni in v vsem pa vladaj ljubezen. Kdor tako dela, vrši svojo dolžnost kot katoličan in Slovenec; tak mož bo vedno stal odločno na svojem mestu in njegovo delo bo uspešno za narod in domovino. V tem smislu začnimo bodoče novo leto in prepričani smo, da bode naše delo imelo obilo blagoslova od zgoraj.

## Z dežele.

K x. članku »Mlada struja« v zadnji številki »Prim. lista« dodam še jaz par stavkov, potem ga pa tudi jaz z obema rokama podpišem, kakor x-y moj prejšnji. Res škoda za oni trud ob volivnih bojih l. 1908, 1909, 1911! Koliko večerov smo žrtvovali, koliko poti, koliko pisarčenja! In ene zamere pri sosedih, prijateljih, da ne govorim o sovražstvu pri nasprotnikih! Vendar smo delali z veseljem, ker nas je gnalo na vdušenje, da gremo nad skupnega sovraga naše goriške dežele, nad liberalizem, združen s socializmom. L. 1908 smo prepadli, kakor je že povedal x-y. Da smo ta padeč hudo občutili mi volivci S. L. S. na deželi, ni treba omeniti. Kdor hoče vedeti, kaj se pravi to, mora sam skušati. Tega pa ni skušala niti polovica onih ljudi, ki imajo besedo okrog »Novega časa« in zmirjajo nas stare bojavnike z liberalci, sicer bi ne bili tako nespametni pri letošnjih volitvah in so še sedaj!

S podvojenimi močmi smo se vrgli l. 1909 in 1911 nad nasprotnika in ga tudi junaško potisnili v kot. Zakaj smo takrat zmagali? **Zato, ker so vodili boj previdni voditelji, ker smo imeli volivnim okrajem primerne kandidate, ker ni bilo kranjske komande.** Vse drugače je bilo letos. Črez Bohinj je pripihala skozi podbrški predor kranjska sapa proti Hudajuzni; v grapi je zablistalo, v Gorici je pa odmevalo: **proč z obema odbornikoma, izpremeniti je treba »zistem«, v deželno hišo morajo novi može!** Namesto načelnosti je zavladala osebnost. Novostrujarji so začeli »debaklat« po Slovencu, kranjski gospodje so

## Zrno k zrnju pogača.

(Dalje.)

### 2. LAHKOMISELNOST.

Kaj pa je to: lahkomiselnost?

Neki nižji uradnik si je v dolgih letih prihranil lepo svoto denara. Dobri prijatelji mu svetujejo, naj vloži to glavnicco v mestno hranilnico, ki sicer ne daje visokih obresti, a je gotova in varna. Toda ta naš mož se je čutil bolj prebrisanega. — On, ki ni prav nič razumel o nevarnih igrah na borzi, si kupi papirje in akcije, ki so mu obetale visoke obresti, ter se spusti še potem v sleparska podjetja, pri katerih je kazalo, da se bo njegova glavnicca v kratkem času potrojila. Toda glejte! Ni trajalo dolgo in mož je bil s svojim premoženjem na suhem, kakor riba na pesku. Prišel je ob vse. To je lahkomiselnost!

Nič ne pomaga potem tarnati, žalovati in kesati se; to nas naredi le za dalj časa potrte, malodušne in brez moči. V takem žalostnem položaju je te

ena pot do rešitve: Pogum! Delaj! Zatajaj se! Zaupaj v Boga! Poleg enega lahkonišelnega koraka ne naredi še drugega, ampak začni z zaupanjem v božjo pomoč z novo močjo novo življenje. »Po slabi žetvi sej iz nova!«

### 3. ZAPRAVLJIVOST.

Kdor razmeta premoženje z obema rokama in je zapravi v kratkem času, spada v norišnico in navadno tudi tam konča. Zato ne bomo govorili tukaj o takih zapravljalcih, ker pri teh navadno ni vse v redu v možganih. — Ker je ta razprava namenjena pametnim ljudem, zato si hočemo tukaj od bliže ogledati tisto zapravljalnost, katere večkrat ne smatramo za zapravljalnost. — Ako kdo nima velikega premoženja in vendar sproti zapravi ves tedenski zaslužek, tak je že zapravljalcev. Sv. pismo postavlja človeku mravljo kot vzgled: **»Tje pojdi k mravlji, lenuh; poglej jo in uči se! Dasi nima ne kneza, ne stotnika, ne gospodarja, priskrbuje si kruha po leti in spravlja skupaj živež ob žetvi.«** Koliko je dandanes ljudi, ki ne delajo ta-

ko! Delavec, rokodelc, mali trgovec, uradnik, vsi ti zapravljajo večkrat brezskrbno svoj zaslužek: pojedajo, popivajo, romajo od krčme do krčme, si privoščujejo ob nedeljah z ženo in otroci še kako posebno drago zabavo in pozablajo popolnoma na to, da pridejo lahko tudi hudi dnevi, ko bo primanjkovalo celonarajpotrebnejšega za živež in obleko.

Ali bi pa res ne moglo biti drugače nego tako? Vsak, tudi najnavadnejši dninar se lahko z nekoliko samozatajevanjem in s trdno voljo večinoma obvaruje prehudega pomanjkanja. Za to je dandanes prav dobro poskrbljeno zlasti s hranilnicami, ki so že povsod po vaseh. Te imajo to dobro na sebi, da se naloži pri njih lahko prav majhne, da, najmanjše svote. Tako se od mnogo njih odvrne nevarnost, da bi majhen denar po nepotrebem trosili in zapravljali. Pretežna večina ljudi namreč ne podeduje blagostanja, ampak si ga mora priboriti z varčnostjo. Sto kron ne more vsakdo hkratu vložiti v hranilnico pač pa morebiti dve kroni ali eno. To

ni sicer mnogo, toda če se ponavlja večkrat, vidi hranilec vendar-le kmalu znatne sadove svojega truda. Ravno vlaganje majhnih vlog v hranilnico je za manj premožnega pričetek bolj-ših dni.

»En vinar v žepu je boljši kakor en prijatelj na cesarskem dvoru.« Prvi prihranjeni vinar je bil že večkrat podlaga velikemu blagostanju.

Enako koristne ustanove kakor hranilnice so tudi zavarovalnice za življenje. Pri teh zagotove lahko vsi, ki nimajo premoženja, svojim dedičem večjo ali manjšo doto samo, ako redno plačujejo določene premije. Ako pristopi n. pr. kdo med 25. in 36. letom k taki zavarovalnici in plača vsako leto 200 K, dobe njegovi dediči pri poštenem zavarovalnici vselej okoli 10.000 kron. Ako pa noče ali ne more plačati tako visoke premije, izbere si lahko primerno nižjo. S kratka: z zavarovanjem za življenje se je že marsikateri družinski oče izognil morečim skrbem radi prihodnosti svojih otrok.

jim pomagali spreminjati »zistem« in tako je S. L. S. slovesno propadla, propadla zaradi »zistema«. Večletni trud je šel po vodi. — Sedaj so bržkone tudi gospodje na Kranjskem zadovoljni, ker ima Goriška po zaslugi novostrujarjev nova odbornika in izpremenjen »zistem«.

Kako drugačni so Kranjci doma! Sedaj so imeli kakor znano volitve. In kaj je pisal »Slovenec« pred volitvami? Da hočejo izpremeniti zistem in spraviti druge moze v zbornico? Kaj še! Čujte! Volivci! Držite se starih kandidatov! Skušnja uči, da z novimi kandidaturami ni vspela! In res! Na Kranjskem so cdržali — z dvema izjemama — staro listo, tudi niso menda stavili gotove lastnosti nekaterih poslancev na sito in so tako zmagali na celi črti, kar me prav veseli. Zakaj pa niso nam tega privoščili? Mi priznamo, da so padle meje dežela S. L. S., uvažujemo navodila V. L. S., da bi pa svoje izkušene, požrtvovalne voditelje zavrgli na ljubo Kranjcem, tega ne more od nas nihče terjati in tega ne bomo tudi storili, dokler imamo za vodstvo sposobnih mož na Goriškem.

Radoveden sem, kaj bi rekli na Kranjskem, ako bi hotel kak Goričan izpodriniti dr. Šusteršiča ali dr. Kreka? Ne le meje dežela, bržkone mrežo bi mu postavili, da bi ostal na Goriškem. Jaz se sicer ne čudim dr. Breclju in njegovim tovarišem, da imajo tak »apetit«, pač pa se čudim onim našim Goričanom, ki te nezadovoljneže podpirajo pod pretvezo n a č e l. Gg. novostrujarji! Če iščete načela, berite je na čelu našega »Primorskega lista«. Že 21 let se naš »Primorski list« bori pon geslom. **Vse za vero, dom, cesarja!** Pred 21 leti je polovica vaših še streljala a-b-c in sedaj hočete nas učiti n a č e l?! Mi imamo svoje, t. j. »Prim. lista« načelo, zato bomo branili tudi v letu 1914 — če nas Bog živi — **vero, dom, cesarja!** — Ivanov.

## Nove mornariške zahteve

Zadnji ministerski svet na Dunaju se je pečal posebno z vprašanjem o novih zahtevah naše vojne mornarice. Skupne nove zahteve za nove in popravljene ladije znašajo 426 mil. kron, katero svoto bi morali na ta ali na oni način od kje dobiti. V resnici so naše blagajne sedaj silno prazne in denarja primanjkuje. V vojnem ministerstvu to prav dobro vedo, a tam povedo samo, koliko naj damo; kje naj se vzame, o tem se seveda ne govori prav nič.

Stanje naše mornarice je pa sledeče:

a) bojnih ladij imamo skupno 16. Šest od teh ni več za rabo, ker so čisto zastarele.

b) križark imamo 14. Od teh so tri čisto zastarele, ena prepočasna.

c) torpedovk manjka še šest, le 18 je prav dobrih.

d) torpednih čolnov bi morali imeti 72, a jih manjka še 12.

e) podmorskih čolnov imamo osem, manjkajo še štirje.

f) monitorjev (na Donavi) imamo dobrih le 6, manjkata še dva nova.

Skupno tedaj manjka: 6 bojnih ladij, 4 križarke, 6 torpedovk, 12 torpednih čolnov, 4 podmorski čolni in 2 monitorja. Ta armada bi stala pa tudi prav lepo svoto in sicer kakor sledi: 4 bojne ladije 300 mil., 4 križarke 60 m., 6 torpedovk 24 mil., 12 torpednih čolnov 18 mil., 4 podmorski čolni 12 mil. in 2 monitorja 4 mil. kron — skupno 418 milijonov kron. Vlada zahteva na ta račun 426 milijonov, tako da bi ostalo 8 milijonov za razne poprave in za par parnikov za premog.

To svoto bo treba skoro gotovo kriti s posojilom, ker denarja za take

izdatke ni dovolj v domačih državnih blagajnah. Pri tej priliki se je slišalo iz političnih krogov razne vesti, češ, ali bi ne bilo boljše, da bi se postavilo enkrat cno večjo svoto n. dr. 100 milijonov v redni letni proračun za mornarico, tako da bi ne imeli vedno teh »izrednih« velikih izdatkov v gotovih časih, medtem ko vsaki preteče vendar tupatam par let, ko se ne dene skoro nič v proračun. Ako bi bila stvar v rednem proračunu, bi davkoplačevalci tega ne občutili tako hudo, ker ne bi prišlo vse na enkrat in tudi kontrola bi bila dosti lažja.

Ko bodo vse te reforme končane, bode štela naša vojna mornarica skupno dobrih bojnih ladij 16, križark 12, torpedovk 24, torpednih čolnov 72, podmorskih čolnov 12 in monitorjev na Donavi osem.

## Politični pregled.

### Državni zbor.

V ponedeljek in torek sta zborovali poslanska in gosposka zbornica. Obe zbornici, se kakor se zdi na vso moč truditi, da bi se ubranili § 14. Kakor vse kaže, ni vendar izključeno, da bi se jima to ne posrečilo, posebno ker je ministerski predsednik grof Stürgkh v gosposki zbornici izjavil, da je vlada pripravljena zadovoljiti se za nekaj časa z »ex lex« stanjem, t. j. vladati tudi če ji ni še dovoljen vsaj proračunski provizorij, le če bode rešen mali finančni program. Zdi se v resnici, da se to tudi zgodi, kajti poslanska zbornica je v torek v vseh treh čitanjih vsprejela ne le zakonski načrt glede predkazov deželam, marveč rešila tudi zakonsko novelo tičočo se o selnodohodninskega davka, katero ji je gosposka zbornica z nekaterimi spremembami vrnila. Ker je poslanska zbornica vsprejela nekatere spremembe gosposke zbornice, s katerimi je soglašal celo voditelj finančnega ministerstva baron Engel, se je nadejati, da hode gosposka zbornica že v današnji seji pritrčila poslanski zbornici, vsled česar bi bil dosežen med tema dvema kompromis, ki bi omogočil parlamentarno rešitev malega finančnega načrta v taki obliki, da bi ga zamogla vlada predložiti Najvišji sankciji. — Prihodnja seja poslanske zbornice se naznani pismenem potom.

### † Finančni minister grof Zaleski.

Poročali smo že svoječasno, da je finančni minister grof Zaleski nevarno bolan. Zdravil se je v Meranu na južnem Tirolskem. Pred nekaj dnevi se je že raznesla po listih vest, da se misli vrniti na Dunaj, toda za par dni pozneje je sporočil že brzovjav že tužno novice, da je grof Zaleski podlegel 24. t. m. okoli 5. ure popoldan svoji hudi srčni bolezni. — Grof Zaleski je bil rojen l. 1868 in je stopil l. 1890 po dokončanih študijah v državno službo. Napredoval je silno naglo in že l. 1906 je postal dvorni svetnik in še isto leto sekcijski načelnik v poljedelskem ministerstvu. L. 1911 je postal potem minister za Galicijo in l. 1912 mu je bilo izročeno finančno ministerstvo. Cesar ga je za zasluge večkrat odlikoval in mu letos podelil še grofovski naslov. Pokojni minister je bil izborni poznavatelj raznih upravnih panog in še kot bolnik se je udeleževal rednih sej v finančnem ministerstvu. Še mladega moža je pobrala smrt radi zastrupljenja srca, katero si je nakopal z nikotinom kot hud in strasten kadilec.

### Voditelj finančnega ministerstva.

Cesar je imenoval sekcijskega šefa v finančnem ministerstvu, tajnega svetnika barona dr. Engel pl. Mainfelden, za voditelja finančnega ministerstva.

### Dalmatinski deželni zbor.

Kakor poročajo listi bode dalmatinski deželni zbor sklican okoli srede

januarja. Baje se bliža tudi ta deželni zbor hudi krizi, ki bo izbruhnila radi volivne reforme.

### Novi avstrijski poslanik na Španskem.

Te dni je prevzel svojo službo novi avstrijski poslanik na Španskem, princ Fürstenberg. V Bukareštu se je za časa balkanske krize izkazal za precej resposobnega, v Madridu nima porokariti ničesar.

### Po hrvaških volitvah.

Po dolgem in obupnem stanju kakor ga je bil vstvaril na Hrvaškem mažarski despotizem in njegov izvrševalec Cuvaj, se je vendar enkrat tudi tamkaj zjasnilo. Hrvatje imajo zopet svoje ga postavnega bana in svoj ustavni sabor. Reči je treba, da je bil ta preobrat ne le za hrvaško, ampak tudi za avstrijsko in celo za zunanjo politiko silno velikega pomena. Saj je pa tudi že bila skrajna krivica, da so bili Hrvatje, ki vendar imajo zgodovinske ustavne pravice, toliko časa brez bana in brez parlamentarnega zastopstva. Mažari so se za enkrat sveda morali umakniti in Hrvatje so dobili po dolgem času zopet svojo ustavo. Hrvaška politika je po veliki večini nagodbena politika, to se pravi, Hrvatje se po večini držijo nagodbe, ki so jo sklenili svoj čas z Mažari. Oni ne zahtevajo nič več kot kar je tam pisano in zagotovljeno, toda Mažari bi jim še tega ne hoteli dati, zato pa jih stiskajo, kjer je le možno.

Zadnje volitve so prinesle največ mandatov oni stranki, ki stoji na staljši nagodbi, t. j. hrvaško-srbska koalicijska. Vse druge stranke so ostale zelo v manjšini. Kolikor je do sedaj gotovo, bode sabor sklican dne 27. t. m. da reši finančno nagodbo, katero bodo podaljšali do 30. junija 1915. Kot nadaljnje naloge novega sabora čaka rešitev učitniškega in učiteljskega vprašanja, potem razne sodne in gospodarske reforme, ki že dolgo niso prišle do potrebne pretresa. Defa, kakor nikjer, tudi na Hrvaškem ne manjka.

### Hrvaški sabor

je imel svojo prvo sejo, a že takoj v začetku so nastali hudi prepiri in kravali, tako da se zasedanje ni moglo vršiti v redu. Opozicija je delala hrup in trušč, tako da je bilo treba sejo prekiniti. Nekateri poslanci so imeli avtomobilske trompete s seboj ter tako »glasovali« precej kričeče.

### Bosenski deželni zbor

je bil sklican s ces. patentom za 29. t. m. Za predsednika je imenovan dr. Basagić, za podpredsednika pa dr. Dimović in dr. Mandić. Posebno novoizvoljeni srbski poslanec dr. Dimović bo igral v tem deželnem zboru važno ulogo

### Kranjski deželni zbor

je sklican za petek, dne 9. januarja.

### Med Srbijo in vatikanom

se vršijo že več časa pogajanja glede konkordata. Srbijo zastopa v Rimu delegat dr. Bakotić. Pozneje pride v Rim tudi srbski poslanik v Parizu, Vesnić, ki bo nadaljeval tezaevna pogajanja.

### Albanska kneževina

je še vedno nekaj silno negotovega. Ako pride princ Wied tja doli, najde tam že pet provizoričnih vlad, katerih vsaka hoče biti prava.

### Odlikovana ministra.

Cesar je podelil trgovinskemu ministru dr. R. Schusterju in poljedelskemu ministru Francu Zenkerju red železne krohe I. razreda.

## Domače in razne vesti.

**NAROČNIKOM želimo v novem letu čisto sreče in božjega blagoslova.**

**Obencem se jim priporočamo, da širijo z vsaki močmi v splošno dobro »Primerki liste«.**

† Dr. Ignac Žitnik. Iz Ljubljane je došla žalostna vest, da je umrl v nedeljo ob pol zvečer v tamkaj-

šnjem Leoninu državni in deželni poslanec kranjski dr. Ignac Žitnik Bolehal je že dolgo, huda želodčna bolezen, krvavljenje v želodcu, je pretrgala neutrudnemu možu delavno življenje. Pokojnik je bil kot človek »anima candida«, kot poslanec pa izbořen delavec in zagovornik ljudskih koristi. Tudi kot časnikar je z veliko vnemo delal za narodne pravice. Svetila mu večna luč!

### Veselica za Slovensko sirotišče je

vspela kaj dobro s svojim res pestro izbranim programom. V osmih točkah vsporeda smo imeli toliko raznovrstnega gradiva, da moramo biti res zadovoljni. Od malega otročiča, ki je vpraševal mamico po očetu (točka 2.) do velikega piskrovezca (točka 4.) in gori do kronanih glav Jutrove dežele (točka 6.) vse se je potrudilo, da je skrbno rešilo svojo nalogo. Mešani zbor pod vodstvom preč. g. župnika Kokošarja je koj v začetku pokazal, da res nekaj zna, posebno pa je ženski zbor v točki 7. (Meditacija, zložil Gounod) razvil svoje pevske peroti in z doslednostjo izpeljal težko skladbo. Šaljivi govor (Krilanovo »Okno«) in igrice »o eni samim laži« je prijetno vzdramila živce tudi na humoristično plat in venček domačih napevov je zaključil kratko, a srčkano slavje. — Toda to še ne zadostuje, slovensko naše sirotišče je pričakovalo za tako ljubek program tudi primerne beseda »narodnost« vedno na dnevnem redu. Prišli so, da, prišli vsi oni naši znanci, ki nas navadno po možnosti posečajo; srednji sloji so bili dobro zastopani, toda gospode, ki bi morala biti, te nismo opazili. In vendar je slovensko sirotišče naša narodna in socialna trdnjava, ki nas bo počasi branila proti tujim napadom. Slovensko dečo obvarovati svojemu narodu, to je vendar visoka in plemenita naloga, katero bi morali podpirati vsi brez ozira na desno in levo. V tem pogledu ima goriška slovenska inteligenca še dosti pogreškov na grbi.

**Na občno željo se ponovi veselica »Slov. sirotišča« na praznik sv. Treh Kraljev t. j. 6. januarja 1914. V programu bodo tudi nove prav zanimive točke.**

**Dijaštvo za »Slovensko sirotišče«.** V nedeljo je pri veselici v »Trgovskem Domu« sedelovalo tudi dijaštvo moškega učiteljskega. Pri ponovitvi te veselice na praznik sv. Treh Kraljev nastopijo dijaki s posebno točko: Air Varić, Vjolinški solo s spremljevanjem klavirja, P. Rode, Op. 10.

**Shod društva »Skalnica«** bo v nedeljo dne 4. jan. 1914 v cerkvi sv. Ivana ob 4. uri in pol popoldne.

### Goriški mesarji hočejo stavkati.

Včeraj se je zbralo pri združenem doma mesarjev kakih 150 mesarjev in mesarskih pomočnikov, od koder so po glavnih mestnih ulicah odkorakali proti municipalni palači. Dospevši tja, so poslali k županu Bombig-u deputacijo, ki je zahtevala: prvič, da se zgradi nova klavnica; drugič, da se odstrani mestni živinozdravnik in slednjič, da se imenuje za klavnico poseben nadzornik-strokovnjak. Izjavila je, da počakajo mesarji pomočniki do 20. jan., da se njihovim zahtevam ugodí, inace bodo začeli stavkati. Župan jim je odgovoril, da se načrti za novo klavnico že napravljene, glede drugih zahtev pa jim je rekel, da bo dal stvar preiskati. Torej mesarji hočejo stavkati. Z ozirom na to, da so cene mesa skoro po vseh drugih mestih nižje nego v Gorici, z ozirom na to, da je cena živini znatno padla, a da vkljub vsemu temu vstrajajo goriški mesarji pri svojih visokih cenah, z ozirom pa vse to vprašamo: Ali bi ne bilo dobro, da bi tudi odjemalci mesa začeli stavkati? Ravno goriški municipij je tista občinska oblast, ki gre mesarjem najbolj na roko in ne po-

nema prav nič drugih mestnih magistratov, ki so znali mesarje prisiliti, da so znižali cene mesa, kakor se je to zgodilo na Dunaju, v Gradcu, Ljubljani itd.

**Zopet nesreča z avtomobilom.** Zdi se, da dr. Brečelj s svojim avtomobilom nima sreče, kajti zopet nam poročajo o novi nezgodi, ki se je zgodila blizu Ceste na Vipavskem. Sv. Štefana dne okoli 3 popoldne je vozil proti Cesti primarij dr. Brečelj s svojim avtomobilom, nasproti je prihajal dvouprežni voz g. Slokarja, trgovca z lesom, od Čohov nad Lokavcem. Na vozu je imel g. Slokar svojo ženo in par otrok in Slokarjeva žena je z roko migala dr. Brečlju, naj ustavi, ker se je bala nesreče. Toda bilo je že prepozno. Tik pred konji je avtomobil sicer obstal, a živali so se tako prestrašile avtomobilskega sundra, da sta oba konja poskočila in vsa splašena polomila oje in drugo vozno opravilo. Hlapca sta vlekla kakih 50 metrov po tleh in le s težavo je g. Slokar pomiril konje, da ni šlo vse skupaj v grapo. Konje je potem poslal razbite in opraskane domov, sam pa je imel dosti opraviti, predno je potolajzil ostrašeno ženo in otroke. Kakor čuhenno ni dolgo do tega, kar je dr. Brečelj trčil skupaj tudi z nekim Blagojnetom, doma s Svinega pri Šmarjah, zato se zdi, da je že skrajni čas, da si g. dr. najme dobrega šoferja, ker on očividno ne zna ravnati z avtomobilom.

**Iz Medane.** Pretečeno nedeljo imeli smo v Medani lepo slavnost in sicer blagoslovilo se je novo šolsko poslopje. Ze na predvečer se je k slovesnosti pripravilo in možnarji so pokali; drugi dan ob 10. uri bila je sv. maša, pri kateri je cerkveni zbor pod vodstvom g. organista Simčič izvrstno vršil svojo nalogo.

Po sv. maši vršila se je procesija do šole. Pri tej slavnosti so nas počastili sledeči gg.: namestništveni svetni in voditelj okrajnega glavarstva v Pradišću Oton Schneider kakor predsednik okr. š. sveta-deželni š. nadzornik Bežek okrajni š. nadzornik dr. Pavlin, prof. M. in drugi. Naš preč. g. kurat je imel temeljit ginljiv govor, potem pa je blagoslovil novo zgradbo. Po blagoslovu so govorili še erazni gospodje šolski mladini — Po končani slovesnosti se je vršil obed pri g. nadučitelju. Tudi tu se je izgovorila marsikaka napitnica. Pri ti priliki se je nabralo za »Šolski Dom« 8 K 64 v. in za slovensko šolo v Korminu 11 K 20 vin.

**Najlepše jaslice v Gorici** se vidijo v kapucinski cerkvi. Staro in mlado se zbira te dni okoli njih, posebno pa drobni malčki po cele ure zrejo novorojeno dete v hlevcu na slami in pasitričke okoli njega. Res lep pogled! Tudi božično petje se pri oo. kapucinih odlikuje po svoji melodijoznosti in po lepih domačih skladbah. Vse je tako prijetno, domače.

**Pred videmskimi porotniki oproščen** je bil oni orožniški stražmojster Ventin iz Gorice, o katerem smo že poročali v predzadnji številki. Razprava je trajala precej dolgo, nazadnje je bil Ventin popolnoma oproščen. Laški delavec Zigaina, ki je bil tudi zapleten v to zadevo, je bil pa obsojen na eno leto in tri mesece ječe in na 600 lir globe.

**Cene govejega mesa v Gradcu.** — Za mesec januar je mestni magistrat določil sledeče cene za prodajalce govejega mesa: volovsko meso fino I. vrste 1,74 K, II. vrste 1,58 K in III. vrste 1 K 2 vin.; navadno goveje meso pa ima sledeče cene: I. vrsta 1,37 K, II. vrsta 1,21 K in III. vrsta 1,05 K. — Te cene so precej ugodno razločujejo od naših priških, a pri nas v mestu plačujemo lepo mirno dalje, kolikor zahtevajo mesarji. Nekoliko kontrole bi ne odlovalo.

**Iz primorske Albanije.** Kdor še ne

ve, kje je primorska Albanija, naj pride enkrat na Knežo v grahovski občini, pa bode videl, kako se kregajo in pokajo za »konfine« in nečejo poznati nobene oblasti za to kar jim ni prav. Vse oblasti imajo z njimi sitnosti in tudi skoraj vsi goriški odvetniki so imeli že opravila s knežko gmajno. Da pa ne bode tudi dobri s tem žaljeni, jim moramo omeniti besede svetega evangelija, ko pravi hlapec gospodarju: »Gospod, kdo nam je posejal med pšenico ljujlika? Ali jo hočemo poruhati?« Gospod pa odgovori: »Ne, kajti ako porujemo ljujlika, bi jo njo poruvali tudi pšenico. Pustimo, naj dozori, potem bomo zbrali ljujlika od pšenice.« — Tudi v razdelitev knežkih občinskih zemljišč se je vsejala ljujlika in vže 11 let čaka na dozoritve. Ali le deloma je že dozorela in vmes je še nekaj zelenih klasov. Stroški za to razdelitev znašajo že približno 9000 K in to vsled tožb in pritožb. Ako bi pa računili še to, kar so pritožniki napravili za nepotrebne poti, znašajo stroški gotovo 10.000 K. V obč. blagajni ima davč. obč. Kneža nad 4000 K primanjkljaja, ki se je vporabil za razdelitev zemljišč. Dež. odbor je pri odobritvi računa za l. 1912 opozoril starešinstvo, da se ima resno brigati za pokritje dolga na Kneži pri proračunu za l. 1914. Starešinstvo je ukazalo županstvu, da ima vse razdelitvene stroške in občinsko rato izterjati — ako treba — sodnijskim potom. Ker pa na Kneži ne gre nobena reč brez tožbe in brez odvetnika, se je izročilo tudi to odvetniku. Ko so prejeli pritoževalci plačilne naloge priletelo jih kar 20 naenkrat na županstvo. Pritožiti so se hoteli, da ne bodo plačali razdelitvenih stroškov. Za to naj jim bode povedano, da stroški morajo biti plačani, ali so z razdelitvijo zadovoljni ali ne in da je prazna pot pritožba na županstvo, kajti zemljišča so sami razdelili in sami so tudi potrdili zakonski načrt in imenik deležnikov. Ako je zak. načrt nejasen in pomanjkljiv so sami krivi. Imeli so zemljemerca, zaupnike in cenilce, ki so jih sami izbrali. Imeli so tudi podžupana, ki jih je že od začetka zastopal pri razdelitvi. Ako ste ga volili, ste mu tudi zaupali. Torej je vsako zabavljanje čez različne urade brez pomena in nevarno in se bo s tem še marsikdo opekel. Deželni odbor si je vendar pridržal pravico popraviti morebitne krivice in ako še to ne bo ugalajalo pritožnikom, imajo odprto pot na upravno sodišče na Dunaju. Sicer pa naj se sami med seboj tožijo in naj ne silijo oblasti, da bi morala strogo z njimi postopati. —

**Umazani ljubljanski list »Dan«**, ki sramoti vero in prinaša ostudne slike duhovnikov, se pri nas zelo močno širi. Poklicani faktorji tega ne vidijo, morajo se boriti proti »nekatoliškima« listoma »Gorica« in »Primorski List«. Nemoten in neoviran vrši »Dan« svoje demoralizatorično delo.

**Ladjedelnica v Trziču** je izdala svoje poročilo, iz katerega je posneti, da jedovršila ta tvrdka v tem letu 5 novih parnikov in poleg tega še dosti manjših del. Celo iz Amerike ima naročila, kar je razveseljivo za to domače podjetje.

**Sneg.** Po daljšem številu lepih zimskih dni je nastopila včeraj ponoči zima tudi pri nas obdarivši še precej bogato naše hribove s snegom. Celo v mestu je ponoči sneg naletaval.

**Kamenje so metali** neki Karl Vendramin, neki Rudolf Golob in neki Janez Korenčak iz Šmartnega proti hiši Antona Jakončič. Tožili so potem drug drugega in oni troji kamnjači se dolili vsak po 24 ur zapora. Jakončič pa denarno kazni.

**Božični večer pri cesarju.** Na božični večer se je vršila kot vsako leto v cesarjevi stanovanju krasna božični-

ca, katere se je poleg cesarja udeležila nadvojvodinja Valerija, princezinja Gizela, nadvojvoda Franc Salvator, cesarjev osebni zdravnik dr. Kerzel, cesarjev adjutant grof Paar in še par drugih dvorjanov.

**Cestni policijski red v Gorici** se zdi, da sploh nima nobene veljave. Avtomobili vozijo po mestu z isto naglico kot poprej, ukiub temu, da se je že večkrat opozarjalo na to grdo napako naših in tujih avtomobilistov. Včasih je tako vrvenje po ulicah, da ni mogoče ne naprej ne nazaj, ako se človek noče izpostaviti kaki telesni poškodbi. Saj smo menda tisti, ki nimamo avtomoblov tudi ljudje in toliko tudi lahko zahtevamo, da smo vsaj varni življenja, ako imamo opraviti na javni ulici ali na trgu. Najbolj čudno pa se zdi, da sme magistratni avtomobil vlačiti za seboj še en štirikolesni voz. Ali ni tako skupno pripreganje nevarno in ravno radi tega tudi prepovedano? Ako priveže kmetič za voz le mlekarski voziček, že je kaznen, tu pa magistrat z velikim vozom vrvji po cesti, a nikdo še ni zganil niti z mezinem. Kje je policija, da teh nerednosti ne odpravi in ne pouči magistratnih avtomobilistov, kako se mora voziti po mestu. —

**Slaboumež pobegnil.** Iz tukajšnje norišnice je pobegnil nekov Dornik, doma iz Šmarij. Bil je prej večkrat že kaznovan in je bil sedaj v preiskavi, ali je sploh zdrave pameti. Štirje hlapci in dva orožnika, ki so prišli ponj, so ga komaj ukrotili in mu oblekli potem železno srajco. Baje je Dornik pobegnil radi ljubosumnosti, ker se je neki strežaj preveč prijazno obnašal proti njegovim ženi. Sedaj je že zopet na varnem.

**Desno roko si je zlomil** posestnik Anton Marinič iz Vedrijana. Zdravi se pri usmiljenih bratih v Gorici.

**Radi upornosti proti sodnijskemu obhodniku** je bil obsojen na 14 dni zapora neki Ant. Gabrijelčič iz Anhovega.

**Stepli so se fantje** na dan svetega Štefana na Banjšicah. Najbolj jih je dobil po plečah neki Rudolf Markič iz Bat, ki je prišel v goriško bolnišnico hladiti svojo vročo kri. —

**Smrtna kosa.** V nedeljo je umrl v Trstu vpokojeni profesor Julij pl. Kleinmayer. —

**Versko-politični proces proti 94 Rusinom** je začel dne 29. t. m. Toženi so radi veleizdaje, ker so prestopili k pravoslavju. Obtožnica obsega 54 strani drobne pisave. —

**Smrtna kosa v družini tržaškega namestnika Hohenlohe.** Visokorodno obitelj c. kr. namestnika princa Hohenlohe je prav te dni obiskala bela žena. V pondeljek zjutraj je namreč umrl namestnikov najmlajši sinček Henrik, star še le šest let. K prvotni boleznifus se je bila pridružila sedaj še zapljučnica, ki je ugasnila mlado življenje.

**Črnogorska kraljica obolela.** Črnogorska kraljica Milena, ki je že precej v letih, je precej nevarno obolela. Baje odpotuje tudi njena hči, italijanska kraljica Helena, na Cetinje, da obišče bolno mater.

**Znižane vozne cene v Ameriko.** — Ker je znana parobrodna družba »Ham-

burg-Amerika« znižala za Ameriko svoje vozne cene, je tudi nemški »Lloyd« znižal cene enako, namreč do N.-Yorka 120 mark, v druge luke pa 110 mark.

**Novo avstrijsko društvo**, ki nosi ime »Austria nova«, se je ustanovilo minole dni na Dunaju. Društvo ima nalogo posredovati posebno v narodnostnih prepirih med avstrijskimi narodi. Lepa naloga to, da bi le prinesla kaj vspeha.

**Obsodba poročnika Forstnerja.** — Nemški poročnik Forstner, ki je pri znanih izgredih v Savernu ob francoski meji udaril s sabljo nekega črevljarija, je bil od vojnega sodišča obsojen na 43 dni zapora. —

**Novi Zeppelinovi baloni.** Prihodnjo spomlad bode dodelanih pet novih balonov Zeppelinovega sistema.

**Tihotapstvo s tobakom.** V Karlovih varih na Češkem je financa zasegla cele kupe cigaret in cigar, prinešenih iz Nemčije. Samo predzadnji teden je prišlo tri milijone športov čez mejo, a o tihotapcih ni nobenega sledu.

**Reforme v samostanih na gori Atos.** V znanih grških, srbskih, bolgarskih in ruskih samostanih na gori Atos bodo vpeljane večje reforme. Samostani dobe tudi višjo bogoslovno šolo.

**Velika poneverba v Lvovu.** Postajni načelnik na kolodvoru v Lvovu v Galiciji je poneveril 60.000 K. Njega so zaprli, njegov pomagač je odnesel pete.

**Dve mednarodni razstavi v Argentini** se bodeči vršili tekom l. 1916. Razstavi bodeči gospodarsko-industrijskega značaja. Ker imamo mi med Trstom in Argentino precej važne trgovske zveze, ti razstavi tudi nas ne bodeči brez pomena. —

**Velikanski viharji na Češkem.** Dne 27. t. m. so divjali skoro po celem Češkem silni viharji. Posebno škodo so naredili viharji v Češkem lesu in v Krkonoših, kjer je vihar razkril celo vrsto hiš in drugih gospodarskih poslopij.

**Nova banka v Opatiji.** Iz Ljubljane poročajo, da misli večja družba nemških kapitalistov ustanoviti v Opatiji nemško banko.

**Ministerstvo za telovadbo** se je ustanovilo na Ruskem. Novo ministerstvo ima nalogo skrbeti za telesno vzgojo ruske mladine, potem za primerna telovadna poslopja, za prireditve in tako dalje.

**Bogato kosilo** je priredil znani bogataš in pivovar A. Dreher vsem avstrijskim in ogrskim delegatom na svojem gradu Schwechat.

**Sleparil na debelo** je neki Miha Bayerl, ki je bil nadzornik pri trdnjavskih delih na južnem Tirolskem. Tekom časa je poneveril okoli en četrt milijona K in dobil za to od porotne sodnje v Inostu dve leti in pol ječe.

**Srečno in veselo novo leto vošči tvrdka**  
TEOD. HRIBAR v Gorici.

Srečno in veselo novo leto  
želi vsem svojim cenjenim odjemalcem

vinsko kletarstvo

s svojo veliko izbero namiznih in desertnih vin v izbornih kvalitetah.

Z. pl. MADEJSKY,  
Solkan pri Gorici.

### ZAHVALA.

Vsem onim blagin, ki so nam na izgubi našega iskreno ljubljenega so-  
proga, sina, zeta in svaka gospoda

**HERMENEGILDA JAKONČIČA**  
c. kr. rač. asistenta pri gozdnem uradu  
v Gorici

izkazali svoje sočutje in spremili zemске  
ostanke blagega pokojnika na kraj več-  
nega počitka, izrekamo tem potom svo-  
jo srčno zahvalo. Posebno pa se zahva-  
ljujemo preč. duhovščini za tolažbo sv.  
vere podeljeno dragemu pokojniku v  
poslednjih urah in preblagorodnemu go-  
spodu c. kr. dvornemu svetniku dr. Ju-  
liju Trbrig, ravnatelj gozdnega in graj-  
šinskega urada v Gorici ter vsem p. n.  
gg. uradnikom istega urada za pokloni-  
tev krasnega venca in tako obilno ude-  
ležbo pri pogrebu.

Bog plačaj vsem stoterokrat!

V Gorici, dne 30. decembra 1913.

Žalujoče družine:

Jakončič-Debenjak-Prinčič

**Alojzija Gril**, mizarjski mojster  
v St. Andrežu pri Gorici št. 81

priloga slavnemu občinstvu v mestu  
in na deželi svojo dobro urejeno mizar-  
sko delavnico in zalogo pohištva. Kdor  
želi kupiti po ceni, naj se obrne do te  
tvrdke. Sprejme tudi naročila po vzor-  
cih. — Plačevanje se dovoljuje tudi na  
obroke.

Priloga se, pod novim vodstvom,  
na novo urejeni hotel »Pri Zlatem Je-  
tenu«.

Istotam se sprejemajo abonenti po  
dogovoru po zelo ugodnih cenah.

### EDINO MODERNO DELAVNICO

z električno gonilno  
silo, toplo priloga

**Josip Lipicer**

Stolna ulica št. 7  
(župnijski hiši)

preč. duhovščini za  
i delovanje cerkvene  
posode, orodja in le-  
stencev Stare poso-  
de, orodje se teme-  
ljito prenovijo po kakor mogoče

nizki ceni in tudi na obroke.

**Vse lastnega izdelka!**



Najboljše in najmodernejše sukno z  
moške in volnene za ženske obleke raz-  
pošilja najceneje Jugoslov. razpošiljalne  
**R. STERMECKI v Celju št. 304**  
Vzorci in cenik čez tisoč stvari z slikam.  
poštine prosto.

### 80 000 ur.

Ker sem na lastno ime prevzel razprodajo  
ur sem v stanu ponuditi prav elegantno uro iz  
*Double-plata Anker-Remontoir le za K 2.80.*  
Ura teče enkrat navita 36 ur zaporedoma in je  
električnim potom s pristnim zlatom prevlečena.  
Jamstvo za natančen tek je 4 leta. Ena ura stane  
torej *K 2.80, dve K 5.20, tri K 7.80.* Pazpo-  
šilja proti povzetju Ekspozitna hiša *H. Spingaru,*  
*Krakovo št. 175.* — Op.: Zamenjena dovoljena  
ali pa se denar povrne.

### JOSIP TERPIN

naslednik Antona Potatzky

v Gorici na sred Raštela št. 7.

Trgovina na drobno in debelo.

Najceneje kupovanje nürnberškega in  
drobnega blaga, ter tkanin, preje  
in nitij.

**Potrebščine za pisarne, kadike in  
popotnike. Najboljše šivanke in ši-  
valne stroje; potrebščine za krojače in  
čevljarje.** — Svetinjske, rožni venci  
in mašne kujige.

**Hišna obuvala za zimске  
in letne čase.**

Raznovrste semena, trave in detelje.

Najboljše preskrbljena zaloga za kra-  
marje, krošnjarje, prodajalce po sej-  
mih in trgih na deželi.  
P. n. g. pričakujem obilnih odjemalcev

### Zdravnik

**dr. J. Bačer**

ordinira

v ulici Tre Rê št. 9  
v GORICI.

### FRANC MLEČNIK

ulica Vetturini št. 3

priloga svojo krojaško  
delavnico slavnemu občin-  
stvu v mestu in na deželi.  
posebno prečast. duhovščini  
za napravo talarjev, po-  
vršnikov itd. itd.

### Sante Busolini

trgovec z jedilnim blagom v Gorici  
naznanja slav. občinstvu, da je preselil  
svojo trgovino iz dosedanjih prostorov  
na Kornu št. 13

v ulico sv. Antona št. 2  
tik trgovine g. Ig. Saunlg.

V novih prostorih bo postregel slav. ob-  
činstvu z najboljšim blagom, nizkimi  
cenami in dobro postrežbo. — Istotako  
tudi v svoji

podružnici v Solkanu št. 311.

Obenem priloga svojo apnenico v  
Solkanu. Cenj. naročila se sprejema v  
trgovini v ulici so, Antona št. 2 in se  
izvršujejo točno.

### Ugodna prilika!

V trgovini pri soškem mostu št. 63  
(Via Ponte Isonzo) v Gorici se dobi  
» vsakovrstno sveže oblačilno blago «  
kakor: srajce, spodnje hlače, razni oks-  
forti in porhanti, obleke za otroke itd.  
po prav nizki ceni. Blago za moške in  
ženske obleke pa po tovarniški ceni. —  
S tako nizkimi cenami postrežem lahko  
radi tega, ker sem si nabavil veliko  
množino blaga. Obenem priloga sl.  
občinstvu svojo dobroznano delavnico,  
kjer izvršujem vsa naročila z največjo  
skrbnostjo. Za obilen obisk, se priloga  
**Anton Jug.**

### Jakob Šuligoj

urar c. kr. državne železnice  
Gorica, Gosposka ulica 19.

Priloga svojo veliko zalogo zlat-  
nine in srebrnine in optičnih  
predmetov.  
Vse po najnižjih cenah.

### Prva slovenska trgovina z jedil- nim blagom

**Anton Kuštrin,**  
v GORICI

Gosposka ulica št. 25

priloga slavnemu občinstvu v  
mestu in na deželi svojo veliko  
trgovino raznega jedilnega in ko-  
siličnega blaga.

Vse blago pive vrste.

Cene zmerne in nizke. Postrežba  
točna in solidna. Na željo odje-  
malcev v mestu se blago do-  
stavlja na dom.

Pošilja se po železnici in pošti.

Vino, motno, zavreto se popravi kakor  
tudi odsvame se prevelika mno-  
žina kisline vinskemu moštu ali vinu  
Vzorec prinesiti ali poslati. Naslov pov-  
upravnništvo „Primorskega Lista“ Semeniška  
ulica 16, II. nadstropje.

### Trgovina z usnjem

v Kapovinski ulici št. 2 („Pri Lini“)

Podpisani priloga sl. občinstvu  
v mestu in na deželi svojo trgovino z  
usnjem. *Imam usnje iz najboljših to-  
varen.* Prodajam vse čevljarске potreb-  
ščine. Cene konkurenčne. Blago dobro  
Postrežba poštena.

Z odličnim spoštovanjem se bilježim

**JOSIP MARUŠIČ**, trgovec

### Tvrđka O. ZAJEC

trgovina z železjem v Gorici  
v hiši „Goriške ljudske posojilnice“  
(prej krojaška zadruga.)

Priloga bogato zalogo železa, pločevine vsa-  
kovrstnega kovanja za pohištvo in stavbeno mi-  
zarsko, kovaško, kleparsko, klesarsko orodje  
straniščne naprave in upeljave, strešna okna, tra-  
verze, cement, svinčene in železne cevi in pumpe  
žico, žična ograja, razno kmetijsko orodje, Me-  
dlinke, peči, kuhinska in hišna oprava.  
Postrežba točna, domača in cene kon-  
kurenčne.

Odlikovana pekarna  
in sladlčarna

**K. Draščik**

v Gorici na Kornu  
(v lastni hiši)

izvršuje naročila vsakovrstnega  
peciva, torte, kule, kule za birmanov-  
in poroke, pence itd. Prodaja  
različna fina vina in likerje na  
drobn. ali orik. butelkah. Pri-  
poroga se sl. občinstvu. Cene  
nizke.

### „CENTRALNA POSOJILNICA“

REGISTROVANA ZADRUGA Z OMEJENO ZAVEZO

v GORICI

obrestuje hranilne vloge po 5%. Daje članom poso-  
jila na vkupitje po 6%, na menice po 7%, na me-  
secno odplačevanje, ki znaša mesečno 2 K za vsakih  
100 K. Rentni davek plačuje posojilnica sama.  
Zadružni urad je v lastni hiši **Corso Glus. Verdi**  
št. 32, I. nad. — Uradne ure vsak dan razun nedelj  
in praznikov od 8. ure zjutraj do 1. popoldne.

ODBOR.

### Lekarna Cristofolletti v Gorici na Travniku.



OLIO di FEGATO  
DI MERLUZZO  
PRIMA PESCA

Trskino (merluccio) jetrno olje.  
Posebno sredstvo proti prsim bo-  
lezim in spluhal telesni slabosti.  
Izvrša steklenica tega olja na  
raznovec barve po k 1.40, bele  
barve k 2.

Trskino (merluccio) jetrno olje.  
Rana tega olja je posebno pri-  
poročljiva otrokom in dečkom,  
ki so nezvojni in nežne narave.

Trskino jetrno olje se zelo nim ljudem.

S tem oljem se odpravijo v kratkem času vsi otroški bolezni, slepi, opekli, gišbe, malokrvnost itd.  
K 1.40

Upomba: Olje, katero se uporablja za izdelavo tega sredstva, prinese se vedno z mojim tem. laboratorju  
predno se napolnjuje steklenice. Zato zanesljivo jamčim strojno in odjemalcem glede čistote in stalne  
spoznavnosti za zdraviljenje.

**Cristofollettijeva pijača iz line in železa.**

Najboljše pripomoček pri zdravljenju s trskinim oljem.

Ena steklenica stane 1 krono 60 vinarjev.



ULICA SV. ANTONA št. 4 (kjer je bila  
pred leti tvrđka BOZZINI). — Stara zaloga raznovrst-  
nega pristnega triskega, furlanskega, vipavskega, istrskega in dal-  
matinskega belega in črnega vina. Prodaja od 56 litra navzgor.  
Raznovrstno žganje kakor tropinovec, slivovec, brinovec in finega  
špirta. Razpošilja na debelo in drobno po najnižjih cenah.